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1 -ABERTURA

Presidente (Deputado Nijed Zakhour):

Realiza-se nesta data a sessão solene de outorga do título de
Cidadão Honorário de Brasília aos militares brasileiros enviados ao
Timor Leste.

2 - COMPOSIÇÃO DA MESA

- PRESIDENTE DA SESSÃO, Deputado Nijed Zakhour;
-AUTORA DO REQUERIMENTO E LÍDER DO PSDB, Deputada
Anilcéia Machado;
-COMANDANTE MILITAR DO PLANALTO, General-de-Divisão
Sérgio Pereira Mariano Cordeiro;
-COMANDANTE DO BATALHÃO DE POLÍCIA DO EXÉRCITO,
Coronel de Infantaria José Carlos Machado de Simone;
- REPRESENTANTE DO PELOTÃO ENVIADO AO TIMOR LESTE,
Oficial de Ligação do Pelotão de Polícia do Exército (PE) com o
Comando Australiano, Major Fernando do Carmo Fernandes;
-COMANDANTE DO PELOTÃO PE FORÇA DE PAZ TIMOR
LESTE, Capitão Denilson Santos Leitão;
-DIRETOR DO INSTITUTO DE SAÚDE DO DF, António Carlos
Peixoto.

3 - PRONUNCIAMENTOS

DEPUTADA ANILCÉIA MACHADO, autora do requerimento.

- Exorta a sociedade à reflexão sobre o papel das Forças
Armadas do País.

- Felicita os presentes pela comemoração, amanhã, do Dia do
Soldado.

- Enaltece a participação dos cinquenta e dois integrantes do
soldados do Batalhão Brasília na Força Internacional da ONU em
missão de paz, no Timor Leste.

- Explica o significado do termo "honorário" para ressaltar o
trabalho relevante desses brasileiros.
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CAPITÃO DENILSON SANTOS LEITÃO, Cidadão Honorário de
Brasília.

- Expressa, em nome do Pelotão do Exército Brasileiro, sua
emoção com a homenagem.

GENERAL SÉRGIO PEREIRA MARIANO CORDEIRO, Comandante
Militar do Planalto.

- Descreve a missão do Pelotão de Polícia do Exército de
Força de Paz na Força Internacional Timor Leste, organizada pela
ONU em setembro de 1999.

- Refere-se às dificuldades enfrentadas pelos soldados
brasileiros.

- Enfatiza que, nesta semana, o Exército reverencia seu
patrono, o Duque de Caxias.

- Destaca o mérito do Pelotão de Polícia do Exército de Força
de Paz.

DEPUTADO NIJED ZAKHOUR, Presidente da sessão.

- Salienta o propósito desta homenagem: reconhecer e honrar
a missão desses militares.

- Elogia a disciplina do Exército.

4 - COMUNICADO DA PRESIDÊNCIA

- Cita o nome dos integrantes do Batalhão Brasília.

5 - ENCERRAMENTO

Presidente (Deputado Nijed Zakhour):

- Convida os presentes a participarem do coquetel que será
servido no Salão de Honra do Batalhão.

- Declara encerrada a sessão.

II - DETALHAMENTO
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MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Senhoras e senhores, boa-tarde.

A Câmara Legislativa do Distrito Federal sente-se honrada com a

presença dos senhores.

Atendendo a requerimento da Exma. Sra. Deputada Anilcéia

Machado, damos início, neste momento, à sessão solene de outorga do

título de Cidadão Honorário de Brasília aos soldados brasileiros enviados ao

Timor Leste.

Convidamos, para compor a Mesa de honra desta sessão solene,

as seguintes autoridades: Exmo. Sr. Deputado Nijed Zakhour, que presidirá

esta sessão; Sr. Comandante Militar do Planalto, General-de-Divisão Sérgio

Pereira Mariano Cordeiro; Exma. Líder do PSDB na Câmara Legislativa do

Distrito Federal e autora do requerimento que propiciou a realização desta

homenagem, Deputada Anilcéia Machado; Sr. Comandante do Batalhão de

Polícia do Exército, Coronel-de-lnfantaria José Carlos Machado de Simone;

representando o pelotão enviado ao Timor Leste, Sr. Oficial-de-Ligaçâo do

Pelotão PE com o Comando Australiano, Major Fernando do Carmo

Fernandes; Sr. Comandante do Pelotão PE Força de Paz Timor Leste,

Capitão Denilson Santos Leitão; Sr. Diretor do Instituto de Saúde do Distrito

Federal, Dr. António Carlos Peixoto.

Com a participação da Banda de Música do Batalhão de Polícia

do Exército de Brasília, sob a regência do Maestro-Capitão Ronaldo Menon

Cunha, convido os presentes a entoarem o Hino Nacional.

(Hino Nacional.)
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PRESIDENTE (DEPUTADO NIJED ZAKHOUR) - Declaro aberta

a sessão solene da Câmara Legislativa do Distrito Federal, que, em

atendimento a requerimento da Deputada Anilcéia Machado, se destina a

homenagear os soldados brasileiros enviados ao Timor Leste.

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.

(Outorga dos títulos.)

PRESIDENTE (DEPUTADO NIJED ZAKHOUR) - Lista dos

soldados pertencentes ao Batalhão Timor Leste: Major Fernando do Carmo

Fernandes; Capitão Denilson Santos Leitão; Capitão Luiz Philipe Pereira

Parente de Souza; Capitão Fabiano Augusto Cunha da Silva; Primeiro-

Tenente Fábio Augusto Bessa; Primeiro-Tenente Marcelo Massetti Pereira;

Primeiro-Tenente Moysés Pereira da Silva Costa; Primeiro-Tenente Saulo

Ramos de Carvalho Cavalcanti; Primeiro-Sargento Marcos António da Silva;

Segundo-Sargento Alexandre Sório Neto; Segundo-Sargento Angelo

Giordani Ribeiro; Segundo-Sargento Paulo Rogério Bellinaso; Segundo-

Sargento Raimundo Nonato dos Santos Filho; Terceiro-Sargento António

João da Silva Benites, Terceiro-Sargento João Carlos Fontineli Prado;

Terceiro-Sargento José Flávio Rocha Gomes; Terceiro-Sargento Renato

Correia da Silva; Cabo José Luiz Camargo; Cabo Gilmário dos Anjos Leite;

Cabo César Augusto Moreira Dário; Cabo Domingos Gonçalves Amaral;

Cabo Estácio Leite da Silva Filho; Cabo Hélio Horta de Moura; Cabo

Marcelino José da Conceição; Cabo Marcos António de Oliveira; Cabo Nildo

Souza Cerqueira; Cabo Sérgio Ricardo Nascimento de Souza; Cabo
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Fernando Cabral; Cabo Israel Alves Paixão; Cabo Kleber Menezes dos

Santos; Cabo Leôncio Pereira de Souza; Cabo Aziel Barcelo da Silveira;

Cabo Osvando Lourenço dos Reis; Soldado Sérgio Eustáquio Felipe;

Soldado Claunir José Ferreira Filho; Soldado Deliomar Pereira; Soldado

Célio Torres de Souza; Soldado Jairo Pereira; Soldado Erik Giovanni Costa

Carvalho; Soldado Jean Carlos Emídio; Sr. Júlio César Xavier dos Santos;

Soldado Juvenal José de Ávila; Soldado Marcos André dos Santos Barros;

Soldado Sérgio Cícero de Assis; Soldado Sidnei Aparecido Rosa; Soldado

Silvio José da Silva; Soldado Sirlano de Souza Abreu; Soldado Umbelino

Miranda Severino; Soldado Welder Pereira Pinto.

Por gentileza, queiram sentar-se.

Lembramos que os títulos do Terceiro-Sargento Jairo Luiz de

Lima Filho e do Cabo Washington Luz dos Santos ficarão sob a guarda do

Comandante do Batalhão da Polícia do Exército, Coronel-de-lnfantaria José

Carlos Machado de Simone.

Peço a todos uma salva de palmas para os familiares aqui

presentes. (Palmas.)

Com a palavra a autora destas justas e oportunas homenagens,

Deputada Anilcéia Machado.

DEPUTADA ANILCÉIA MACHADO - Exmo. Sr. Presidente desta

sessão, nosso amigo, a quem muito agradecemos, Deputado Nijed Zakhour;

Exmo. Sr. Comandante Militar do Planalto, General de Divisão Sérgio

Pereira Mariano Cordeiro; Sr. Comandante do Batalhão de Polícia do

Exército, Coronel-de-lnfantaria José Carlos Machado de Simone; Sr.
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Cidadão Honorário de Brasília, Major Fernando do Carmo Fernandes; Sr.

Cidadão Honorário de Brasília, Capitão Denilson Santos Leitão; Sr. Diretor

do Instituto de Saúde do Distrito Federal, Dr. António Carlos Peixoto;

autoridades civis e militares presentes, senhoras e senhores, eu não poderia

deixar de manifestar a minha satisfação, a minha alegria pessoal em estar

participando hoje da entrega desses títulos de Cidadão Honorário de

Brasília.

Hoje é um dia especial. Uma ocasião festiva para todos os

integrantes deste Batalhão de Polícia do Exército Brasileiro. Dia de

congraçamento, de felicitações, de homenagens. Dia de refletir sobre o

papel do soldado e das Forças Armadas neste País de dimensões

continentais.

É com muita satisfação que, nesta véspera do Dia do Soldado, a

Câmara Legislativa transfere sua sede do final da Asa Norte para este

quartel no Setor Militar Urbano para irmanar-se aos nossos soldados nesta

data tão especial.

Mas, além de trazermos as nossas felicitações pela passagem do

Dia do Soldado, queremos enaltecer o grande feito deste batalhão: ter

participado da Força Internacional da ONU em missão de paz no Timor

Leste.

Cinquenta e um homens integraram este batalhão de paz, o

"Batalhão Brasília", como ficou conhecido. Cinquenta e um homens, entre

soldados, cabos, sargentos, tenentes, capitães e um major. Todos

voluntários na nobre missão de levar a paz onde há guerra, de levar a
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concórdia onde há discórdia, de levar o amor onde há ódio. Homens que nos

emocionaram com a grandeza de tal gesto. Pessoas que nos ensinaram a

compor a coragem e a reiventar a esperança.

A esses valorosos soldados temos o prazer e a satisfação de

entregar a mais alta comenda do Distrito Federal: o título de Cidadão

Honorário de Brasília.

Certamente alguns, neste momento, estarão se perguntando: o

que vem a ser um cidadão honorário? O próprio nome já diz: honorário,

aquele que honra e se distingue dos demais por seus gestos e atitudes

nobres, por seus feitos valorosos, por seu trabalho relevante.

Foi exatamente isso o que vocês, caros integrantes do Batalhão

Brasília, fizeram durante seis meses no Timor Leste. Longe da família e dos

amigos; longe da Pátria, longe da terra querida. Lá, onde a saudade bate

forte.

Vocês foram munidos da bandeira branca, mas poderiam sofrer

as consequências amargas da guerra, pois há sempre risco, mesmo em

missão de paz. Com certeza, no coração de cada um de vocês entoou a

velha Canção do Expedicionário: "Por mais terras que eu percorra, não

permita Deus que eu morra sem que eu volte para lá, sem que leve por

divisa esse V que simboliza a vitória que virá". O V que simboliza a vitória do

bom combate, o combate pacífico, o combate em nome da paz.

Sim, o risco pode ter sido grande, a jornada pode ter sido

pesada, a saudade pode ter sido cruel. Tudo para levar uma mensagem de

paz, tudo para amenizar as agruras de uma guerra sangrenta.
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Sem dúvida, não foi fácil cumprir essa tarefa. Mas o combate foi

bom. Foi nobre a missão de vocês.

Jamais vocês se afastaram do seu compromisso, jamais

fraquejaram para perseguir o seu intento. Vocês nos deixaram orgulhosos!

Aproveitamos a oportunidade para agradecer o pronto apoio que

todos os nossos companheiros Deputados Distritais nos deram aprovando o

projeto de minha autoria visando à concessão do título de Cidadão

Honorário de Brasília aos integrantes do Batalhão Brasília,

Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, Sr. Comandante e

demais membros dessa coorporação, este título representa o

reconhecimento da importância do trabalho que o Batalhão Brasília fez em

nome da paz no Timor Leste, um país sacrificado pela guerra civil.

Nós sabemos o quanto a guerra é triste, brutal e destruidora.

Podemos imaginar a aflição da população civil daquele país, o sofrimento

dos feridos combatentes ou não.

Vocês, caros integrantes do Batalhão Brasília, foram levar uma

mão fraterna, que, com o menor gesto, o gesto mais simples, ajudou a

amenizar a agonia dos irmãos. Vocês foram os mensageiros que levaram a

mensagem de que, em meio ao maior caos, em meio à maior destruição, a

solidariedade ainda pode existir.

Vocês honraram Brasília, honraram o Exército Brasileiro,

honraram todo o Brasil. Merecem, portanto, o título que hoje estamos lhes

entregando. Vocês são verdadeiros Cidadãos Honorários de Brasília.
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Para concluir as minhas palavras, quero parabenizar todos os

familiares que aqui estão e aqueles que porventura não puderam

comparecer a esta solenidade. Quero dizer da nossa tamanha emoção e

pedir a Deus que continue nos abençoando para que possamos sempre

trilhar o caminho da paz.

Que Deus nos abençoe!

Muito obrigada.

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Queremos agradecer a presença

do Sr. General de Exército Samuel Augusto Alves Correia; dos Srs. ex-

Comandantes do Batalhão de Polícia do Exército de Brasília; dos Srs.

Oficiais Generais da Reserva; da Exma. Sra. Administradora Regional de

Sobradinho, Elisabeth Gasparotto; do Sr. Lindberg Assis Cury, Cidadão

Honorário de Brasília, neste ato representando o Exmo. Sr. Senador da

República José Roberto Arruda, Líder do Governo no Senado Federal e do

Exmo. Sr. Vice-Presidente da Câmara Legislativa, Deputado Gim Argello.

Ouviremos agora as palavras do Capitão Demilson Santos

Leitão, Cidadão Honorário de Brasília.

CAPITÃO DENILSON SANTOS LEITÃO - Exmo. Sr. Presidente

desta sessão, Deputado Nijed Zakhour; Sr. Comandante Militar do Planalto,

General-de-Divisão Sérgio Pereira Mariano Cordeiro; Srs. Oficiais Generais;

autoridades presentes civis e militares; eu venho com satisfação trazer as

nossas palavras de agradecimento.
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É com orgulho e emoção que tenho a honra de realizar os

agradecimentos em nome dos integrantes do Pelotão do Exército Brasileiro

e em meu nome.

Partimos de Brasília com a missão de reestabelecer e preservar

a paz numa nação secular, de origem similar à brasileira, estabelecida na

longínqua terra do Timor Leste.

Com muita alegria, pudemos vê-la transformar-se no mais novo

país do mundo. Tivemos pouco tempo entre o recebimento da missão e a

partida do Brasil. Sabíamos da responsabilidade que tínhamos à frente e,

pautados nessa ideia, procuramos nos esforçar ao máximo para merecer a

confiança em nós depositada.

O nosso sentimento de gratidão torna-se maior quando

observamos o trabalho dos soldados, que ultrapassou os limites físicos do

nosso aquartelamento para ser também valorizado como um ato distinto de

cidadania.

Muito obrigado. (Palmas.)

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Agradecemos também a presença

dos Exmos. Srs. Oficiais e Generais de Brigada do Exército Brasileiro.

Neste momento, convidamos para usar a palavra o Exmo. Sr.

Comandante Militar do Planalto, General de Divisão Sérgio Pereira Mariano

Cordeiro.

GENERAL SÉRGIO PEREIRA MARIANO CORDEIRO - Exmo.

Sr. Presidente desta sessão, Deputado Nijed Zakhour; Exma. Líder do PSDB

na Câmara Legislativa do Distrito Federal e autora do requerimento para a
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realização desta homenagem, Deputada Anilcéia Machado; Sr. Comandante

do Batalhão de Polícia do Exército, Coronel de Infantaria José Carlos

Machado de Simone; Cidadão Honorário de Brasília, Major Fernando do

Carmo Fernandes; Cidadão Honorário de Brasília, Capitão Denilson Santos

Leitão; Sr. Diretor do Instituto de Saúde do Distrito Federal, Dr. António

Carlos Peixoto; autoridades militares e civis presentes neste auditório,

minhas senhoras, meus senhores e familiares, no início de setembro de

1999, sob os auspícios da Organização das Nações Unidas, foi organizada a

Força Internacional Timor Leste, com a missão de impor e manter a paz

naquele país abalado pelas violentas ações de milicianos contrários à sua

independência. O Brasil fez-se presente com o Pelotão de Polícia do

Exército de Força de Paz, com o efetivo de 51 militares voluntários, que

partiram de Brasília em 20 de setembro de 1999.

Naquele momento, eram muitas as dúvidas, pois havia fundados

temores de que poderíamos enfrentar reação armada das milícias

timorenses descontentes e, portanto, o risco de vida era um fator inerente à

tarefa a ser cumprida, devido às incertezas e à ansiedade ante o

desconhecido.

A despeito de ter sido organizado em curtíssimo espaço de

tempo, o Pelotão partiu carregando a confiança do Exército de que saberia

se desincumbir das tarefas que lhe fossem atribuídas, mercê do

adestramento que possuía. Não houve, portanto, surpresa quando

constatamos, nos seis meses seguintes, que o Pelotão soube mostrar muito

bem a garra e o valor do soldado do Planalto Central nas distantes terras do
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Timor Leste.

Longe do aconchego da família e convivendo com tropas

experientes de outros países e de hábitos completamente diferentes, o

Pelotão soube se conduzir, adaptando-se aos costumes do local, instruindo

as demais tropas e fazendo-se respeitar no cumprimento de sua missão, que

foi uma atividade humanitária, difícil, mas executada com fibra de

verdadeiros heróis, obtendo reconhecimento geral e dignificando o Brasil e o

Exército Brasileiro.

Na semana em que o Exército Brasileiro reverencia seu patrono,

Marechal Luiz Alves de Lima e Silva, a ação fraterna da Câmara Legislativa

do Distrito Federal vem materializar o reconhecimento de mais uma fração

representativa da sociedade brasileira ao feito heróico dos soldados

enviados ao Timor Leste, outorgando-lhes, nesta sessão solene, o título de

Cidadão Honorário de Brasília.

Em nome do Exército Brasileiro e como Comandante Militar do

Planalto, cabe a mim agradecer a proposta de concessão do título feita pela

Exma. Sra. Deputada Anilcéia Machado. Agradeço também ao Exmo. Sr.

Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal, Deputado Edimar

Pireneus, e finalmente aos ilustres Deputados que votaram a favor da

concessão do título de Cidadão Honorário de Brasília em reconhecimento

pela ação meritória do Pelotão de Polícia do Exército de Força de Paz.

A grandeza do gesto dos nobres Deputados mostra o espírito

amigo e cortês que une segmentos distintos de nossa sociedade na

formação da sólida base de nossa nacionalidade. Pela sensibilidade
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demonstrada no reconhecimento dos méritos, os Exmos. Srs. Deputados

evidenciaram, ainda, elevado amor à Pátria e dignificaram o soldado

brasileiro, discípulo de Caxias.
\

A Câmara Legislativa os nossos sinceros agradecimentos; aos

integrantes do Pelotão de Polícia do Exército da Força de Paz Timor Leste,

nossos cumprimentos pelo título recebido.

Muito obrigado. (Palmas.)

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Ouviremos, neste momento, o

pronunciamento do Exmo. Sr. Presidente desta sessão, Deputado Nijed

Zakhour.

PRESIDENTE (DEPUTADO NIJED ZAKHOUR) - Exmo. Sr.

Comandante Militar do Planaldo, General-de-Divisão Sérgio Pereira Mariano

Cordeiro; Exma. Sra. Líder do PSDB na Câmara Legislativa e autora do

requerimento que propiciou a realização desta sessão solene, Deputada

Anilcéia Machado; Sr. Comandante do Batalhão de Polícia do Exército,

Coronel-de-lnfantaria José Carlos Machado de Simone; Cidadão Honorário

de Brasília, Major Fernando do Carmo Fernandes; Cidadão Honorário de

Brasília, Capitão Denilson Santos Leitão; Sr. Diretor do Instituto de Saúde do

Distrito Federal, Dr. António Carlos Peixoto; Exmo. Sr. Deputado Gim

Argello; senhoras e senhores, em nome da Câmara Legislativa, eu tenho a

honra de cumprimentar a todos os soldados que estão recebendo este título.

Aproveito a oportunidade para justificar a ausência de alguns

Deputados devido a uma votação polémica que tivemos hoje naquela Casa.
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Tenho certeza de que os Deputados ausentes gostariam de estar aqui se

pronunciando.

A Câmara Legislativa se sente muito honrada em outorgar, de

uma só vez, cinquenta e um títulos de Cidadão Honorário de Brasília e por

uma justa causa. Quero acreditar que, ao receberem esse título, ele será

equiparado a quando os senhores embarcaram para aquela missão. Creio

que a intenção da Deputada Anilcéia Machado é que os senhores saibam

que Brasília se sente muito honrada e orgulhosa dessa missão cumprida tão

bravamente pelos senhores. Tenho certeza de que foi com esse propósito e

com essa intenção que a Deputada Anilcéia Machado fez esta homenagem.

Pode ser um simples papel, um diploma, mas significa muito.

Nesta oportunidade, quero dizer como este lugar é gostoso. Eu

agradeço em poder participar desta homenagem e estar com os senhores

neste lugar que eu respeito muito.

Eu nunca tive a oportunidade de ser um soldado, mas acho tão

bom estar num lugar disciplinado. Há pouco a Deputada Anilcéia Machado

comentou como é bom estar num lugar onde a disciplina reina. Para nós é

muito agradável estar aqui com os senhores para afirmar que nós estamos

juntos nessa batalha. Embora eu não tenha sido soldado, creio que cada

um, no seu devido lugar, cumpre com o seu dever. Creio que, como os

senhores cumpriram o seu dever, a Câmara Legislativa também está

cumprindo o dela.

Agradeço a todos pela presença.

Muito obrigado.
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MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Agradecemos a presença do

Primeiro Secretário da Câmara Legislativa do Distrito Federal, Presidente

Regional do Partido dos Trabalhadores, Exmo. Sr. Deputado Wasny de

Roure.

Convidamos os presentes a cantarem o Hino a Brasília.

(Hino a Brasília.)

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Convidamos a todos a participarem

do coquetel que será servido no Salão de Honra do Batalhão.

PRESIDENTE (DEPUTADO NIJED ZAKHOUR) - Nada mais

havendo a tratar, está encerrada a presente sessão.

(Levanta-se a sessão às 16h05min.)


